

发展足球特色 打造幸福校园

吴赛华

上海市嘉定区德富路小学自建校以来,一直将打造阳光幸福校园作为学校的办学宗旨,在这过程中始终将体育作为学校发展成长的重要抓手。学校领导高度重视体育工作,强化内部管理,优化育人环境,创新活动载体,突出重点,关注过程,注重实效。2017年,学校被评为“全国青少年校园足球特色学校”。

氛围浓郁,推动校园足球项目持续发展

足球是一项基础体育运动,只要有一块场地、一个足球,让孩子们在场地上带球奔跑,就能引起他们的浓厚兴趣。德富路小学就是要让更多的孩子在校内踢球,让足球给孩子们带来欢乐、塑造他们健康和高尚的人格。

学校认真落实《教育部等6部门关于加快发展青少年校园足球的实施意见》和《中国足球改革发展总体方案》等文件,于2015年9月开始筹备足球项目,正式将足球布点学校的申请纳入全校工作的日程重点,并由学校领导以及体育组共同完成相关资料的整合以及首批足球队员的选材和训练。

学校成立了由校长任组长,分管领导任副组长,各部门主任、年级组长、教研组长和体育教师为成员的校园足球工作领导小组,制定了科学合理的校园足球工作实施方案,切实把工作目标、工作内容、保障措施和具体要求分解、细化、落实到各处室、年级组、教研组、班级等基层部门,定期研究解决校园足球工作过程中遇到的实际问题,形成了学校一把手总负责、分管领导具体抓、各处室具体落实的工作机制。制定并完善了《足球教练训练守则》《足球运动员安全守则》《校园



足球工作三年计划》《足球运动队管理制度》《校园足球安全防范管理制度》《足球布点项目年度计划》等规章制度,保证学校足球工作的全面、健康、和谐发展。

每学期,学校都会定期召开足球项目工作研讨会。2016年3月,在嘉定区教育局的支持下,学校与嘉定城发博击长空足球俱乐部达成战略合作共识,共同开展学校的足球工作。在俱乐部外籍青训专家的科学选拔下,一批喜爱足球、有足球潜质的学生成立了足球队,目前有一至五年级共计91人的足球队员,形成梯队建设。

保障充分,确保足球活动长盛不衰

学校体育教研组现有6名教师,其中有3名已是小学高级教师。学校选派有一定足球基础的张潇潇老师作为足球专项教师,全面参与组织学校的足球训练。张老师于2015年获得上海市校园足球活动指导员第四期“优秀学员”称号,2016年参加上海市校园足球教练员第二期培训班学习,特别获得可可维奇足球学院教练证书。2018年顺利完成全国青少年校园足球教练员第99期国家级专项培训学习,这些学习不仅提升了张老师自身足球教育教学水平,也为校园足球的发展添砖加瓦。

除了师资,学校按照《中小学体育器材和场地标准》(国家标准),完成了体育硬件建设。拥有一个近800平方米的人工草坪足球场和数量充足的足球及基本训练器材。

学校在三年级开展每周一次的足球课程,外聘专业足球教练对学生进行足球课教学,其它年级每学期开展至少5次足球课程。学校因地制宜,开发和编制足球校本教材,在各年级段的足球队中分层实施足球教学和组织课外活动。

此外,学校建立了专项足球经费,纳入学校年度经费预算。在学生实施校方责任险的基础上,为学生新增购买运动意外伤害险,给学生准备营养点心,为孩子们的安全和身体健康的发展保驾护航。

活动推动,引领足球特色教育走向深入

学校践行“健康第一”的指导思想,把足球作为“立德树人”的载体,积极推进素质教育,促进学生全面发展,健康成长。每年一次的体育节上都会开展足球特色比赛,同时在艺术节上开展为学校足球队设计队徽、征集队名的活动。

2018年4月,学校开展了第一届足球文化节活动,不仅设有足球比赛,还有绘画、电子报、征文、7人制校园小小足球赛等活动,充分彰显全员参与,发挥想象的特点。首届足球节活动历时2个月,全校31个班级全部参与,参赛作品达几百幅。

在下一届足球节中,学校将变多数学生参与为全校学生共同参与(包括足球小记者、小裁判、小解说,啦啦队员、小救护员、捡球员、计分员等),让每个班级足球队均可以设计自己班级特有的队徽和口号,丰富角色,如解

说员、啦啦队员、裁判员等。通过足球联赛,提升赏析、悦纳别人的品格,增强团队合作意识,培养班集体荣誉感,学生们在足球联赛中找到了适合自己的位置。此外,变学生个人参与为师生共同参与,变竞技体育为游戏性的综合运动,让家长在校内与孩子共同运动和游戏,感受亲情,体验足球运动带来的快乐。

训练扎实,撑起校园足球教育特色的一片天

学校分别在一、二、三、四、五年级设立了足球社团,有4支男足球队。2016年上半年,学校成为嘉定区博击足球训练基地。足球俱乐部派驻4名专业教练每天下午15:30—16:30来校对足球运动员进行训练,每次训练,学校体育教师与校外专业教练员会共同进行技术指导。

除了对日常训练作出具体规划外,学校对寒、暑假期的足球训练也做了明确要求,训练天数不少于整个假期的三分之二,每次训练时间不少于120分钟。每次训练都根据训练计划和考勤,做到五个落实:指导落实、人员落实、时间落实、场地器材落实、经费落实,保证足球队的训练竞赛。

学校不断完善校内足球竞赛制度,并趋于稳定。每年组织各年级开展趣味足球赛,确保每个班级都能参与。并积极参加区校园足球联赛和区足球嘉年华,承办过嘉定区“博击杯”青少年足球赛。同时,为了保证队员积累比赛经验,提高战术水平,学校与本区或外区兄弟学校举行一个月一次的友

谊交流赛。

成果显著,为学生快乐健康成长搭台助威

三年来,学校“快乐足球”的理念深入人心,校园内足球氛围浓郁,得到了领导的肯定、学生的喜爱、家长的支持,足球特色建设已显成效。

2016年,学校参加西日本银行杯2016中日国际交流大赛获金奖、银奖,2016年12月,两名足球队员获嘉定区第二届“博击杯”青少年足球冠军赛最佳守门员称号,一名队员获最佳射手称号。2017年12月,获嘉定区阳光体育大联赛U9小学生足球比赛第一名;2018年6月,程炬乔同学获上海市第十六届运动会上海市青少年体育俱乐部联赛“荣耀杯”足球比赛“最佳射手”称号。目前,学校为嘉定区足球精英队共输送人才12人。学校足球队先后迎来了法国名帅特鲁西埃及其团队,五星体育、东方体育日报、腾讯体育等媒体对此进行了宣传。

德富路小学以校园足球活动为平台,形成了浓厚的校园足球文化特色,提升了办学品味。学校通过校园足球运动增强了学生体质,提高了师生的团队意识,营造了健康、和谐的校园文化,学校也被嘉定区列为青少年足球训练基地。相信在全体德富人的共同努力下,小小足球定会在校园里掀起大大热潮,为学生的快乐健康成长搭台助威,为提升学校办学声誉和办学效益增砖添瓦,为学校打造品质教育添上浓墨重彩的一笔。



【学生感言】

我与足球的故事

上海市嘉定区德富路小学 四(1)班 严格

我好像天生与足球有缘。

听爸爸说,在我一二岁的时候,一看到电视里的足球比赛,就手舞足蹈,特别兴奋。电视里每次播放足球比赛,我就陪着爸爸一起看比赛。自从家里多了我这个球迷,一遇到比赛,妈妈就会主动把电视让给我和爸爸。

我喜欢看足球,也希望能成为一名足球队员。两年前,学校修建了新操场,中央是非常漂亮的足球场。我一想到今后有地方踢足球了,就特别开心。四年级第二学期,学校的足球场建好了。学校准备成立一个小球队,我第一个报了名。教练江仁意老师足球

踢得特别棒,我很敬佩他。在第一次集训时,江老师告诉我们,一个月后要对我们进行考核选拔,能吃苦、技术进步快的才有机会留在队里。为了能最后入选学校足球队,我不仅在集训中刻苦训练,回到家里完成作业后,还常常缠着爸爸带我到打谷场上训练传球、

过人、射门等技术动作。由于我对足球的热爱和坚持不懈地刻苦训练,我的技术进步特别快。江老师为此经常表扬我,还要求其他队员向我学习,我感到特别自豪。

在第一次淘汰考核中,我以总分第一名的成绩入选学校足球队。为此,

爸爸鼓励我,不仅要在学校踢好球,还要多向高水平的足球队学习,争取将来能参加市队、省队、国家队,为国家足球发展做点贡献。

我在足球场上,虽然流了很多的汗水,但我也收获了很多的快乐。我爱足球!